

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы на тему: «Развитие национальной системы учета и отчетности в соответствии с МСФО» Асоева Камолидина Рахимовича представленной на соискание ученой степени доктора философии (PhD), доктора по специальности 6Д050800-Учет и аудит (6Д050801 - Бухгалтерский учет и аудит)

Диссертационное исследование Асоева К.Р. является весьма актуальным для периода деятельности хозяйствующих субъектов Республики Таджикистан, которая осуществляется сейчас в условиях нестабильной и высоко конкурентной внешней среды. Данная ситуация определяет повышенные требования менеджмента к учетно-аналитической системе, построенной на основополагающие положения МСФО.

Развивая актуальность темы исследования, автор справедливо отмечает, что использование МСФО для целей бухгалтерского учета обеспечивает однозначность трактовки каждой цифры в публичной финансовой отчетности, на основании чего можно легко проводить сравнение финансовых показателей в разрезе любой аналитики.

Диссидентант, обосновывая актуальность темы исследования достаточно аргументировано доказывает значимость управлеченческого учетно-аналитического обеспечения менеджмента как для краткосрочных, так и долгосрочных управлеченческих решений, касающихся бизнеса внутри страны и за её пределами. Информация, сформированная в рамках бухгалтерского учёта на основе научной платформы МСФО, становится не только результатом процессов сбора, обработки, хранения и группировки информационных баз данных, как это характерно для финансового учёта, но и выступает в качестве специфической формы участия в управлеченческой деятельности, которая приводит к повышению эффективности организации. С этих позиций тема диссертационного исследования Асоева Камолидина Рахимовича, раскрытая автором, несомненно, актуальна.

В связи с этим, следует отметить достоинства работы. Во-первых, автору удалось комплексно и с системных позиций исследовать теоретическую положения реформирования бухгалтерского учета в условиях рыночной экономики. Для этого в диссертации выявлены методологических подходов, формирующих общетеоретическое и прикладное содержание концепций развития учета и отчетности. Во-вторых, на базе системного подхода разработана авторская позиция в раскрытии общих методических требований процесса перехода отечественной системы бухгалтерского учета и финансовой отчетности на МСФО. Автор отмечает, что необходимость системной модернизации нормативного окружения с учетом международных стандартов и принципов финансовой открытости, что способствует повышению качества финансовой отчетности и облегчает приспособление местных предприятий к международным экономическим условиям, а также создать и внедрить обширные образовательные программы для бухгалтеров, аудиторов и финансо-

вых специалистов с целью приобретения необходимых навыков. В-третьих, в работе развивается методическое содержание реформирования системы бухгалтерского учета на основе интервьюирования специалистов и обоснование практические шаги по внедрению МСФО в Республике Таджикистан с использованием анализа конкретных случаев. Особое научно-практическое значение имеет внедрение цифровизации с применением искусственного интеллекта, блокчейна и облачных технологий способствует значительному повышению точности, оперативности и прозрачности финансовой отчетности. В работе идентифицированы основные области применения ИТ-инноваций в практике учета: автоматизация операций, прогнозирование финансовых показателей и укрепление внутреннего контроля. В-четвертых, автором разработано методическое обеспечение применения стандартов за счет создания адаптивных методик, национального координационного органа и стимулирования использования МСФО на предприятиях различного уровня, а также разработаны рекомендации по сближению цифровых инструментов в национальную систему учета с учетом особенностей институциональной среды Республики Таджикистан и т.д. Кроме того, развиты совершенствование учебных программ в области бухгалтерского учета с учетом требований МСФО и вызовов цифровой экономики, а также модель подготовки специалистов, объединяющая изучение международных стандартов, развитие цифровых навыков и практический подход к обучению.

Применение комплекса методов: системный, факторный, абстрактно-логический, аналитический, экономико-статистический, экспертный, рейтинговый методы, а также моделирования обеспечило достоверность полученных результатов исследования.

Практическая значимость диссертации заключается в разработке теоретико-методического и организационного предложений по развитие отечественной системы учета и отчетности в соответствии с МСФО и пути и средства адаптации и внедрения МСФО с целью увеличения прозрачности и надежности финансовой отчетности.

Положительно оценивая работу Асоева К.Р., мы считаем необходимым отметить следующие недостатки и упущения:

1. Некоторые выводы диссертанта не доведены до логического завершения, в частности, модификация действующих учебных программ и планов вузов, курсов и институтов переподготовки и повышения квалификации.

2. в автореферате следовало бы более развернуто отразить этапы развития бухгалтерского учета и отчетности в среднесрочной и долгосрочной перспективе.

Необходимо признать, что, несмотря на незначительный недостаток и упущений, в целом работа на тему «Развитие национальной системы учета и отчетности в соответствии с МСФО» имеет теоретическую, методическую и практическую ценность.

В целом, судя по автореферату, диссертация Асоева К.Р. представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу, выполненную на актуальную тему. Полученные научные результаты имеют существенное при-

рашение в экономической науке и учётной практике. Работа отвечает требованиям п. 31, 33, 34 Порядок присуждения ученых степеней (Постановление Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267), предъявляемым к диссертационным работам, а ее автор Асоев Камолидин Рахимович заслуживает присуждения ему ученой степени доктора философии (PhD), доктора по специальности 6D050800-Учет и аудит (6D050801 - Бухгалтерский учет и аудит).

**Ст. преподаватель кафедры бухгалтерского
учета, анализа и аудита,
Таджикского государственного
педагогического университета имени С. Айни,
доктор философии (PhD), доктор по специальности
6D050800 – Учет и аудит
(6D050801 – Бухгалтерский учет и аудит)**

 Манучехри Н.Р.

Подпись Манучехри Н.Р. подтверждаю:

**Начальник отдела кадров и специальных работ
ТГПУ имени С. Айни**

 Кодирзода С.



(Таджикский государственный педагогический университет имени Садриддина Айни, 734003, Республика Таджикистан, г. Душанбе, пр. Рудаки, 121, Тел. моб: +992934029199, E-mail: nozimi@yandex.com)